

Izhaja vsako sredo in petek zjutraj.
Stane za celo leto 15 L.
» pol leta 8 »
» četrt leta 4 »
Za inozemstvo celo leto lir 40.
Na naročila brez doposlane naročnine se ne moremo ozirati.
Odgovorni urednik: Polde Kemperle.

GORIŠKA STRAŽA

Št. 2 V Gorici, v petek 7. januarja 1927

Leto X.

Ne frankirana pisma se ne sprejemajo. Oglasi se računajo po dogovoru in se plačajo v naprej. — List izdaja konsorcij »Goriška Straža«. — Tisk Katoške tiskarne v Gorici. Rivia Piazzetta št. 18.
Uprava in uredništvo: ulica Mameli št. 5. (prej Scuole).
Telef. int. št. 308.

Napredek slovenstva.

V zadnji številki smo priobčili kratko vest o ustanovitvi »Slovenske akademije umetnosti in znanosti« v Ljubljani. Zamisel te ustanove, za katero so že par let tiho in požrtvovalno delali najboljši slovenski znanstveniki in umetniki, je tako lepa in zasnosna, da se moramo danes še nekoliko pomuditi pri njej.

Ko je po veliki francoski revoluciji koncem osemnajstega stoletja vzarela med evropskimi narodi narodna zavest, je planilo tudi med naš skromni, maloštevilni narod spoznanje, da smo živa enota, da imamo svoje samorasle in samonižle posebnosti, da smo samostojen narod. To veliko in sveto spoznanje pa ni našlo odmeva v tujem svetu. Težka in trnjeva je bila pot, preden smo se mi zapuščeni nemančiči, ki nismo imeli nikjer zaslombe in je bil naš delež samo preziranje, prikopali do pičlega prostorčka na solncu. Toda pretrpeli in zmagali smo. Priborili smo si slovensko šolstvo do slovenskih gimnazij, ustvarili smo svojo lasno književnost in umetnost, odlično tekmovali na znanstvenem polju, gradili svoje prosvetne organizacije in domove, krepili svoje gospodarsko stanje in zmagovito dosegli priznanje, da smo zrel in življenja sposoben narod. Ko se je pozneje po svetovni vojni osnovala jugoslovanska država, smo Slovenci dosegli tudi najvišje učilišče — svojo lastno visoko šolo v Ljubljani. Sedaj pa hočejo najodličnejši zastopniki našega naroda z ustanovitvijo »Slovenske akademije umetnosti in znanosti« kronati stoletno naporno delo in zagotoviti slovenstvu narodni obstoj.

Kaj je »Akademija znanosti in umetnosti«? Razglas, s katerim predstavniki slov. naroda vabijo našo celokupnost k ustvaritvi tega najvišjega kulturnega zavoda, pravi: »V Akademiji bodo imeli naši najboljši možje priliko, da gojijo znanstveno delo, naš narod bo prejemal iz nje obilo pobud za nadaljnje udejstvovanje, vsem našim prosvetnim organizacijam bodo prihajali iz nje dotoki svežih misli in novih pobud.«

Kot maloštevilen narod moremo vzdržati vedno večjo tekmo z drugimi narodi le, če smo jim v kulturnem pogledu v vsakem oziru kos. Naša znanost mora biti na najvišji stopnji, a mora biti obenem v tesni vezi z ljudstvom, da ga tako vedno sili k napredku in izpopolnitvi. Le tako bomo tudi gospodarsko napredovali, le tako bomo gospodarji na svoji zemlji.

Znanstveno delovanje in izdajanje velikih del je združeno z velikimi žrtvami in stroški, toda je za narodovo kulturo in obstoj neobhodno in nujno. Zato je potom »Akademije« pozvana narodna celokupnost, da omogoči da postane živovorni plod dela naših duševnih voditeljev dostopen vsemu narodu in postopoma njegova last. Akademija je najodličnejša predstavnica naobrazbe in kulturne višine vsakega naroda, toda tudi glavna žila dovodnica za vse njegovo življenje in snovanje. Z ustanovitvijo Akademije smo Slovenci doprinesli vsemu svetu neizpodbitni dokaz svojega obstoja in svoje življenjske volje. Akademijo — čuvarico in jamstvo naše bodočnosti zato toplo pozdravljamo.

Kaj se godi po svetu?

Smrt Nikole Pašiča je povzročila v Jugoslaviji pravo politično vrvenje. Ta izredni mož je znal do svoje smrti držati trdno v rokah svojo stranko, ki je vladala in vlada že leta Jugoslavijo. Radikalna stranka, katero je ustanovil Pašič leta 1881., ima danes 129 poslancev in je že radi tega najvažnejša stranka v državi. Tako močna je, da ne more nihče v državi mimo nje. Iz te stranke izhaja ogromna večina ministrov, iz njenih pristašev se imenujejo skoro vsi diplommatje in vodilni državni uradniki. Domala vse vlade, kar jih je imela Jugoslavija po svoji ustanovitvi, so bile vlade radikalne stranke, ostale skupine so bile več ali manj le njene priveski. Zato je radikalna stranka pred zgodovino odgovorna za vodstvo Jugoslavije toliko v zunanji kolikor v notranji politiki. Od te stranke je odvisna usoda države. Dokler je radikalna stranka močna in edina, lahko vrši to častno in težko nalogo, ako se razcepi, je njene vlade konec in s tem se preobrne vsa smer jugoslovanskega političnega življenja.

Iz tega razloga so se vsi radikali bali smrti Nikole Pašiča! Ako ta mož premine, se razruši edinstvo stranke, kar bo imelo velike posledice za celo državo.

In res! Ni se še posušila trava

na Pašičevem grobu in že so izbruhnil hudi spori v radikalni stranki.

Opozicija proti novi vladi.

Nikola Uzunović je dobil po Pašičevi smrti od kralja nalogo, naj sestavi še enkrat vlado, kar je tudi storil in pritegnil k sodelovanju Radića. Obnovila se je stara zveza med bratsko kmečko stranko in radikali. Dr. Korošec ni vstopil v vlado, čeprav so to vsi pričakovali. Mesto da bi bile zastopane v vladi najmočnejše stranke iz Srbije, Hrvatske in Slovenije, so ostali Slovenci torej tudi topot ob strani. Pravega vzroka mi ne vemo, ker ne dobivamo časnikov iz Jugoslavije, da bi mogli nasledovati tamkajšnjo politiko. Znamo pa, da je nastala radi tega velika borba v klubu radikalnih poslancev. Precejšen del radikalnih poslancev ni zadovoljen z novo vlado, in sicer radi Radića. O Radiću trdijo, da dela neprestano skoke sem ter tja in škoduje s svojimi vzklipljivimi govori ne le vladi, temveč tudi državi. Za časa zadnjega spora z Italijo, ko sta se obe vladi prepirali radi Albanije, je na primer Radić držal govor, v katerem je trdil, da se hočejo Srbi polastiti Skadra in Severne Albanije. S tem je udaril lastni državi pečat, da ima napa-

dalne namene proti sosedom. Radić sicer ni imel tega namena, a v resnici je državi močno škodoval, in zato je treba brzdati njegov jez. Ako bi bil stopil dr. Korošec v vlado, pravijo nezadovoljni radikali, bi bili Slovenci in Srbi gotovo držali Radića na vajehtih. Tako je pa sedaj nevarnost ostala.

Razkol v radikalnem klubu.

Pretekli petek se je vršila v jugoslovanski Narodni skupščini seja radikalnih poslancev, kjer bi bili morali razpravljati o tej zadevi. Prijavljenih je bilo nad 30 govornikov, da kritizirajo Uzunovićevo vlado, pa niso prišli do besede. Zajak predno je pričelo razpravljajenje, se je vzdignil načelnik vlade Nikola Uzunović in predlagal, naj radikalni poslanci kar naravnost glasujejo vladi zaupnico ali pa nezauipnico, češ, da nima smisla se na dolgo pričkati. Pri poimenskem glasovanju se je izkazalo, da je izmed 94 prisotnih radikalnih poslancev glasovalo za vlado 66, proti 21, glasovanja se jih je vzdržalo 7. Seja radikalnega kluba se je končala v velikem šumu. Časniki trdijo, da je bila ta seja zgodovinskega pomena. Poslanci, ki so glasovali proti Uzunovićevi vladi, so namreč tako razjarjeni, da mislijo nastopiti proti Uzunoviću tudi v parlamentu. To pomeni, da se hočejo ti radikalni poslanci odcepiti od lastne stranke in stopiti v krog nasprotnikov. Kdor začne namreč proti svoji stranki javno borbo v parlamentu, ta je vedoma in hotoma prerezal vse vezi s svojimi somišljeniki. Gre torej za pravi in končni razkol v radikalni stranki. Razen tega je važno, da so glasovali proti Uzunoviću zelo ugledni in vplivni radikalni poslanci, možje, ki so vodilni v radikalni stranki. Proti so glasovali n. pr. Marko Trifković, predsednik Narodne skupščine, podpredsednik dr. Subotić, dr. Vojislav Janjić in drugi. Po seji sta podala ostavko ministra dr. Miletić in Simonović. Izjavila sta, da zapuščata vlado, ker sta bila sprejela ministrska mesta le pod pogojem, da bo sestavljena vlada od radikalov, radičevcev in Slovenske ljudske stranke. Ker Slovenci niso šli v vlado in ne marajo vanjo iti, je pa vladi določeno le kratko življenje.

Odstop je naredil na beogradsko javnost velik vtis.

Kaj nastane iz tega?

Ako se odcepi 30 poslancev od radikalne skupine, pride Uzunovićeva vlada pred parlamentom v manjšino in mora odstopiti. Radikalom bi namreč ostalo le okoli 100 poslancev, katerim se pridruži 49

radičevcev. Vsega skupaj nekaj nad 150 poslancev, ki bi tvorili v jugoslovanski skupščini manj ko polovico članov. Zato smatrajo nekateri, da je Uzunovićeva vlada že končana in da čaka sedaj samo še ugodne prilike, da predloži kralju ostavko. Kakšna vlada bo sledila Uzunoviću? Ako bo hotel Uzunović nadalje vladati, bo moral iskati zaveznikov še pri drugih strankah in ne samo pri Radiću. Obrniti se bo moral vsaj na Slovensko ljudsko stranko, ako bo hotel imeti večino. Če odpade od radikalov še večje število poslancev, tudi Ljudska stranka ne bo več zadostovala in mogoče se bo stvorila vlada z Davidovićevo Demokratsko zajednico, kar bi vzelo radikalom velik kos državne oblasti iz rok.

Najvažnejše pri vsej tej stvari pa ni, ali se bo ustanovila taka ali drugačna vlada, temveč dejstvo, da se — kakor smo rekli — vsemo- gočna in silna radikalna stranka cepi.

Nova doba?

Razkol v radikalni stranki je skoro neizogiben. Trda in varna roka Pašiča je omahnila, mojster ni našel sebi enakega naslednika. Radikalne stranke pa ne drže več skupaj skupna načela, skupni socialni in kulturni program, ki bi gñal stranko naprej brez ozira na njene voditelje in njihovo usodo. Nekoč je bilo to v radikalni stranki. To je bilo tedaj, ko je radikalna stranka imela v programu razdelitev veleposestev in zapisala na svojo zastavo: boj proti samosilju kraljev ter se borila za osvobojenje krvnih bratov izpod turškega in avstrijskega jarma. To so bile tako silne ideje, da bi bili lahko vsi voditelji pomrli, a bi bila stranka vendar naprej živela in rastla. Toda radikalna stranka je te svoje ideje izvedla, njen program je uresničen, novega pa ni več postavila. Ko so odpadla načela, je bila samo še velika in silna osebnost Pašičeva, ki je stranko držala skupaj in jo vodila. On je bil temelj, na katerem je bila sezidana vsa stavba.

Sedaj ko njega več ni, bo razcep v vrstah njegovih pristašev. Posledica tega je, da bo radikalna stranka izgubila iz rok neomejeno vodstvo države in da bo morala deliti oblast z drugimi skupinami in drugimi močmi, posebno iz Hrvatske in Slovenije. Vpliv Hrvatov in Slovencev utegne znatno zrasti in postati zelo odločilen v vseh panogah gospodarskega, socialnega in političnega življenja mlade države. To bi pomenilo za Jugoslavijo lahko začetek nove dobe.

DNEVNE VESTI.

Našim prijateljem!

Z veseljem sporočamo prijateljem in naročnikom »Straže«: Prvi tisoč naročnikov je že ob novem letu »Stražo« plačal. Zvesti nam ostanite! Tudi »Straža« vam bo zvesta, saj skuša skrbeti za vse goriške Slovence! Prosimo naročnike, ki niso še obnovili naročnine, naj ne odlagajo. Izpolnite čke in pošljite upravi 15 lir. Sebi in nam boste s tem odvzeli važno skrb. Vsak naročnik prejme »Goriško

pratiko« kot novoletno voščilo našega lista. Bog vas živi!

„Goriška Straža“
v vsako hišo!

